

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年2月19日 星期一
甲辰年正月初十
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9726期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 马永孝 今日4版

出家门 上车门 进厂门

我市各地采取有力举措保障务工人员返岗就业

本报讯“春风行动”暖人心。为保障务工人员快捷、安全、有序返岗就业，连日来，我市各地紧紧抓住节后劳动力转移就业的黄金期，采取包高铁、包大巴和私家车队等方式，全方位做好外出务工人员就业服务工作，有组织地转移输出农村劳动力外出务工，确保务工人员出家门、上车门、进厂门，安全有序返岗就业，促进务工人员持续增收。

2月12日，鲁甸县在砚池街道幸福广场举行2024年农村劳动力转移就业“百日攻坚行动”暨东西部劳务协作“点对点”集中输出首发欢送仪式，全县2712名农村劳动力通过乘坐“免费返岗直通车”和自驾车的方式赴浙江、江苏、上海、福建等地，开启就业新征程。

当天，675辆私家小汽车排列在道路两边，整装待发。欢送现场，工作人员还为外出务工人员发放装有牛奶、方便面、面包、纯净水的爱心出行礼包1100份。

2月17日，巧家县2024年“点对点”务工专在县客运站发车，首批693名外出务工人员免费乘坐政府包车赴省外企业务工就业。

“感谢政府为我们免费提供专车，到了工厂，要靠我们的双手去努力奋斗，相信我们的未来一定会越来越好。”茂租镇务工人员姜远梅对心仪的工作岗位有了新的打算。

在欢送现场，巧家爱心企业还为外出务工人员每人送上一份“出行大礼包”。

2月15日，镇雄县在以勒高铁站举行2024年农村劳动力转移就业“春风行动”欢送会，“点对点、一站式”输送返乡务工人员赴浙江、江苏等地返岗务工。7时27分，随着G2301次列车缓缓驶出镇雄站，556名务工人员踏上了返岗之路。这是镇雄县今年春节后开行的首趟务工专列。

镇雄县是劳务输出大县，常年赴省外务工人员达40余万人，外出务工是群众增收的主要渠道。近年来，镇雄县通过网格化摸底、精准化对接、组织化输出、品牌化带动、多元化拓岗、精细化服务“六化”同步措施，努力实现提高组织输出、提高省外输出、提高技能输出和延长务工时长“三提高一延长”的目标，不断推动脱贫人口和监测人口劳动力实现有组织、有服务、有技术、有品牌“四有”就业。

2月15日，彝良县在交界安置区举行2024年农村劳动力转移就业“百日攻坚行动”暨泸滇劳务协作集中输出欢送仪式，3219名外出务工人员乘坐700辆自驾车、返岗专车，满载希望向上海、浙江等长三角地区进发，奔向就业致富港湾。

2月17日，威信县组织1112名外出务工人员搭乘“点对点”定制高铁，分赴上海、浙江、广东等地，助力外出务工人员安全有序返岗，踏上“取金”之路。

当天早上6时许，来自全县各乡(镇)的返岗务工人员便来到威信县高铁站，1112名外出务工人员怀揣梦想、背着行囊，有序排队等待启程。同时，威信县还为务工人员送上“爱心大礼包”。

2月15日，绥江县举行2024年春节集中输出务工人员欢送仪式。采用私家车集中出行的方式，组织中城镇400余名务工人员启程返岗，满足务工人员和企业复工需求。

当日，前往上海、福建、江苏、浙江、广东外务工的100辆私家车整齐排列，绥江县人社局等部门工作人员为每一位车主送上500元自驾返岗油卡红包补贴，并给每一位务工人员送上装有面包、方便面、矿泉水的暖心礼包，大家脸上洋溢着幸福的笑容。(本报综合)

溪洛渡水电站累计发电量突破6000亿千瓦时

中新社北京2月14日电(记者 鹿无忌)记者14日从中国三峡集团获悉，截至2月14日，世界第四大水电站——溪洛渡水电站累计发电量突破6000亿千瓦时，相当于节约标准煤1.8亿吨，减排二氧化碳4.94亿吨。溪洛渡水电站位于四川省雷波县和云南省永善县交界的金沙江河段，是世界上首座投入运行的千万千瓦级高拱坝水电站。溪洛渡水电站共安装18台单机容量77万千瓦的水轮发电机组，总装机容量为1386万千瓦。溪洛渡水电站工程于2005年12月开工，2013年7月首批机组投产发电，2014年6月底全部机组投产发电。三峡集团所属长江电力溪洛渡电厂副厂长刘志辉介绍，今年以来，溪洛渡水电站机组高峰运行台数达16台，日均出力最高达1042.3万千瓦，为电力保供提供保障。溪洛渡水电站与乌东德、白鹤滩、向家坝、三峡、葛洲坝等梯级电站构成世界最大清洁能源走廊，共有水轮发电机组110台，总装机容量达7169.5万千瓦，相当于三个三峡电站的装机容量。

新春走基层

“全国最美家庭”获得者顾旭昌家庭举办家庭年会 传承好家风 弘扬正能量

本报讯(通讯员 马祥刚)2月11日，大年初二，鲁甸县获得“全国最美家庭”荣誉称号的顾旭昌家庭举办热闹的家庭年会，唱红歌、背家训、表彰优秀家人，给大学生颁发奖学金，开展家风家教宣讲，160多人的家庭聚会传承好家风，弘扬正能量。

舞蹈《幸福中国年》《童心向党》《新年好》，诗歌朗诵《彩色的中国》，一个个精彩节目闪亮登场，赢得了热烈掌声。4岁的孙荣茜小朋友一字不落背诵家训，爱党爱国爱家成为这个大家庭的光荣传统。顾旭昌家庭是一个由28个小家庭111口人组成的大家庭，2022年被全国妇联评为“全国最美家庭”，同时也是中共中央宣传部和全国妇联共同表彰的“全国最美家庭”。自2009年以来，这个大家庭已经举办了15届家庭年会。年会上，除了才艺表演，还有古诗词知识抢答、表彰优秀家人、给上年度考取大学的学生颁发奖学金、为60岁以上老人赠送新年礼物。77岁的大家长长辈范范顾月娥以书画《家和万事兴》为题开展家庭教育，教育引导大家要团结和谐、爱岗敬业、诚信友善，强调要感恩、听党话、跟党走，才能走在阳光大道上。“有家才有温暖，家的味道就在餐桌上，家的温馨就在年会上，作为和谐幸福大家庭的一员，我从心底里感到骄傲与自豪。”从河南嫁到云南的家庭成员赵莉表示，要从我做起，孝敬公婆，教育好子女，认真工作，在大家庭中传承好优良家风。

“春节是家人团聚的日子，我们利用假期召开家庭年会，弘扬中华民族传统美德，传承好家风，引领家庭成员爱党爱国爱家，为实现中国式现代化贡献家庭力量。”家庭成员顾午淋说。

永善举办

“咏善之声”歌手大奖赛

本报讯(通讯员 吴应奎 李玉平)2月15日晚，永善县2024年“咏善之声”歌手大奖赛落下帷幕，激烈的角逐先后吸引了数万群众到场观看。

当晚7时30分，决赛正式开始，16名优胜选手先后登台激情放歌。他们纷纷拿出看家本领，以激情高昂或轻柔婉转的歌声，尽情唱响心中的故事，抒发胸中的情怀，展示深厚的唱功。

青年选手孙雅迪凭借出色的表现和稳定的发挥，以一曲《野子》获得了大奖赛冠军。

“一路走到决赛，是我没有想到的事情，我非常开心，以后会继续参加这样的活动，唱大家热爱的歌曲。”孙雅迪说道。

2024年“咏善之声”歌手大奖赛自2月7日开赛，有46名选手参赛，经过初赛、半决赛和决赛，决出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名和优秀奖10名。

“我是一个长期在外工作的永善人，这次有幸参加‘咏善之声’歌手大奖赛，不仅感受到了浓浓的年味和家乡人民的热情，还收获了家人的陪伴、感受到了亲情的温暖，我觉得这种活动真的很好。”参赛选手王娟说道。

为加快推进文旅融合发展，此次“咏善之声”歌手大奖赛由于持续时间长、参赛选手多、艺术性强、奖品特殊，比赛先后吸引了数万群众到场感受龙年春节的热闹场景。

“今天我来观看了歌手大奖赛，我觉得今年的年味比往年更浓，旁边还开了美食街，我觉得比以前更热闹。”观众马黎说道。

2024年“咏善之声”歌手大奖赛的成功举办，不仅弘扬了中华优秀传统文化，还丰富了群众的节日文化生活，营造了浓厚的节日文化氛围。



昭通市强化党员干部法治教育培训

本报讯(通讯员 徐有定)自“八五”普法开展以来，昭通市组织系统充分发挥组织优势，采取“党建+普法”的模式，强化党员干部法治教育培训，组建普法宣传红色队伍，多措并举推动普法工作走深走实。

昭通市强化党员干部法治教育培训，将习近平法治思想纳入各级党委和云南扎西干部学院教学内容，以“万名党员进党校”培训班为载体，培训党员干部11.5万人次，引导党员干部研究工作要有法的意识、落实工作要用法的手段、考评工作要加法的内容、长效工作要建法的机制。

为精准推进普法工作，昭通市组建普法宣传红色队伍，依托全市600个党委、1251个党总支、9988个党支部，建立以党员带头，离退休党员干部、农村党员等广泛参与的普法宣传队。结合“全科网格红黄绿服务管理”先锋行动，昭通市将普法宣传红色队伍力量汇聚到全市27464个网格中，3.67万名在职党员深入开展敲门送法、民情恳谈会等形式多样的普法宣传活动，引导群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。

2023年以来，全市组织系统充分发挥党员干部先锋模范作用，开展系列普法宣传活动40余场次，受众达50余万人次；利用全民国家安全教育日、国际禁毒日、国家宪法日等重要时间节点，开展法治宣传活动33场次，进一步扩大普法宣传覆盖面。

渝昆高铁洛泽河特大桥掀起建设高潮



本报讯(通讯员 王申胤文/图)2月18日，春节收假的第一天，笔者来到渝昆高铁洛泽河特大桥施工现场，只见各种机械和工人正开足马力加紧施工，掀起节后建设高潮。

洛泽河特大桥全长528.9米，大桥主跨为180米混凝土连续梁，主墩高150米，桥高200米左右，是渝昆高铁最高的桥梁，高墩大跨，180米混凝土连续梁是第一次在时速350公里的高速铁路上采用，工程复杂，是渝昆高铁全线的重点工程之一。

此外，大桥桥址所在区域属于高原斜坡地带中山峡谷区，地质复杂多样，地形起伏大，给施工带来巨大的挑战。同时，该桥毗邻多处自然保护区及饮用水水源地保护区，处于生态红线内，施工建设环保要求极高。

截至2月18日，洛泽河特大桥2号墩32根桩基全部完成；3号墩完成28根，剩余4根；5号墩桩基、承台全部完成。目前，有2个施工作业面施工人员20人，有挖掘机5台、旋挖钻

2台、吊车4台正在紧张施工中。

“为保证施工进度，我们春节期间未停工，节后，我们采取两岸同步施工方式，加派机械和人员，采取两班制，确保今年完成施工任务。”中铁大桥局渝昆高铁项目副经理谭泽说。

渝昆高铁是我国“八纵八横”高速铁路主通道之一“京昆通道”的重要组成部分，线路起自重庆西站，经四川泸州、宜宾抵达云南昭通、曲靖，接入昆明南站，全长699公里，设计时速350公里。

让民营企业鼓足信心敢闯敢干

郑令健

持续在市场准入、要素获取、公平执法、权益保护等方面推出务实举措，为民营企业敢闯敢干提供有力支撑，进一步发挥民营经济在稳增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面的作用。

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。习近平总书记指出：“我们始终将民营企业和民营企业企业家当作自己人，在民营企业遇到困难的时候给予支持，在民营企业遇到困惑的时候给予指导。”近年来，山东省阳信县着力提升政务服务水平，为民营经济营造良好发展

环境和社会氛围，不断提振民营企业信心，促进民营企业健康成长，助力民营经济高质量发展。

解难题、办实事，让民营企业敢闯敢干。主动靠前，优化服务，帮企业排忧解难，才能让民营企业企业家心无旁骛、踏踏实实办好企业。我们强化联系交流，开展党员干部联系企业活动，认真听取企业诉求，帮助企业解决经营中遇到的问题。我们选派助企“律师顾问”等，开展政策宣传、入企走访、法律援助、产业链党建联盟“企业家圆桌会”等活动，不断做实做细惠企服务；组建金融顾问团队，选派20名助企“金融专员”，开展银行信贷政策宣讲、现场推介活动，从政策和技术层面把脉问诊、答疑解惑、出谋划策，帮助缓解民营企业融资难题。深化改革，做好服务，消除企业家的后顾之忧，将为民营经济高质量发展提供有力支撑。

完善政策措施，为企业注入人才活水，为民营企业成长创造良好环境。推动民营企业实现高质量发展，需要强化人才支撑。我们聚力人才赋能，强化人才引育，深入生产一线摸清企业人才需求，畅通人才向民营企业流动渠道，开展人才“县招企用”“双落户”计划，帮助企业引进、留住急需紧缺人才。我们助力企业家提升自身素质，提供专业培训，组织31名重点行业企业家赴先进企业观摩学习，帮助他们开阔眼界、提升境界，提高经营能力和管理水平。为企业发展提供人才保障，为企业家健康成长搭建平台，有利于充分激发民营企业创新创业活力。

营造良好发展环境和氛围，凝聚信心和力量。形成尊重和激励企业家干事创业的社会氛围，才能更好提振民营企业信心，激发企业家的积极性和主动性。我们营造积

极向上的舆论氛围，挖掘企业家创新创业案例，讲好企业家勇于创新、实业报国的故事，大力弘扬企业家精神，凝聚崇尚创新创业正能量，营造尊重企业家价值、鼓励企业家创新、发挥企业家作用的良好氛围。从政策和舆论上给予更多鼓励支持，引导社会正确认识民营经济的重大贡献和重要作用，才能让民营企业和民营企业企业家消除顾虑、放下包袱、大胆发展。

党的二十大报告提出：“优化民营企业发展环境，依法保护民营企业产权和企业家权益，促进民营经济发展壮大。”新征程上，我们将持续在市场准入、要素获取、公平执法、权益保护等方面推出务实举措，为民营企业敢闯敢干提供有力支撑，进一步发挥民营经济在稳增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面的作用，奋力推动经济社会高质量发展。

